

установ, відповідали на таке питання: «Вам була надана допомога?» В табл.4 подані дані за 1999 та 1997 рр.

Таблиця 4

	Дані 1999 р.	Дані 1997 р.
Так	33,0%	21,2%
Скоріше так, ніж ні	12,9%	17,9%
Важке відповісти	13,9%	15,0%
Скоріше ні, ніж так	12,9%	21,9
Ні	27,3%	23,9%

В цілому дані обох опитувань співпадають, навіть, можна казати про певний прогрес. Останні роки підвищилася вимогливість до дисципліни, дотримання норм права співробітниками міліції з боку керівництва МВС України, та регіональних, місцевих управлінських ланок. Ці заходи, по суті, є адміністративним тиском, без якого обійтися неможливо, але їх не досить для вирішення проблеми в цілому. Потрібні широкомасштабні кроки освітнього, навчального, науково-методичного характеру, які б докорінно змінили свідомість українського міліціонера, професійний рівень у напрямку загальнообов'язаного у світі стандарту роботи поліцейського із населенням. Такі зміни дадуть великий ефект не тільки для суспільства, звичайних громадян, але й для органів правопорядку. Їх робота полегшиться з огляду на більш доброзичливе ставлення оточення, підтримку, бажання допомоги та співробітництва у забезпеченні правопорядку, боротьбі зі злочинністю тощо. Наслідком цього буде підвищення і соціального статусу охоронця правопорядку з точки зору населення. У цій ситуації поліпшиться кадровий відбір, бо відпаде фактор лоботювання певної частини молоді нести службу в міліції внаслідок недоброзичливого ставлення оточення до охоронців порядку. Але усе це скоріше можна сприймати як загальний напрямок і довготривалу перспективу позитивного розвитку органів міліції в Україні.

С.Б. Решетняк

ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ ВЗАИМОСВЯЗЕЙ МИЛИЦИИ С НАСЕЛЕНИЕМ

В современных моделях трансформации Украины в правовое государство особое место занимает реформирование деятельности правоохранительных органов, в частности, института милиции. Актуальность этой проблемы обусловлена, с одной стороны, качественно новыми задачами милиции по защите прав и свобод граждан от противоправных действий, обострением криминогенной ситуации в обществе, а с другой – отсутствием доверия населения к силовым структурам.

Следует отметить, что реформирование института милиции – процесс комплексный, уже имеющий положительные проявления. В частности, активно обновляется кадровый состав и руководство различных служб, созданы новые структурные подразделения (по борьбе с фальшивомонетничеством, по борьбе с правонарушениями в сфере общественной морали, по борьбе с правонарушениями и преступлениями на рынках и др.), налицо определенные результативные действия по пресечению деятельности организованных преступных групп в ряде регионов Украины.

Важным направлением улучшения деятельности милиции в современных условиях, повышения ее социального авторитета является поиск новых форм организации взаимосвязи с населением.

Практика взаимосвязей милиции с общественностью может охватывать разнообразные виды деятельности: пресс-посредничество, информирование населения о функционировании структурных подразделений милиции, рекламу и многие другие.

Такого рода деятельностью должны заниматься специально подготовленные для ОВД пресс-агенты по связям с общественностью. Такие агенты данного профиля являются фактически посредниками между милицией и различными группами населения. Они призваны, во-первых, ориентироваться в своей деятельности на интересы и потребности широких кругов общественности, во-вторых, распространять информацию, которая позволяет заинтересованным группам населения понять политику и деятельность подразделений милиции, в-третьих, внимательно изучать общественное мнение и информировать об этом руководство соответствующих организаций.

Для глубокого знания и понимания интересов, потребностей, настроений различных групп населения пресс-агенты служб ОВД должны действовать на основе принципов гласности и открытости, опираться на объективные закономерности функционирования массового сознания, широко использовать методологию и научные методы исследования общественного мнения, процессы коммуникации в обществе.

Ю.А. Свеженцева

К ВОПРОСУ О НЕОБХОДИМОСТИ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ ДЛЯ НАЛАЖИВАНИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЙ МИЛИЦИИ И НАСЕЛЕНИЯ

На пороге XXI в. перед полициями разных стран стала насущной необходимостью пересмотреть свою роль и место в гражданском обществе будущего. Ученые многих стран приходят к выводу, что полиция будущего не должна никоим образом противопоставлять себя обществу, а быть его частью, действия которой направлены не только на борьбу с преступностью, но и на становление более гуманной и безопасной жизни. Партнерство многих институтов, стоящих на страже общественных интересов, взаимодействие с общественностью и простыми гражданами на основе доверия и общих интересов – вот прообраз полиции будущего. Охрана правопорядка должна быть не односторонней деятельностью полиции, а осуществляться благодаря взаимодействию между полицией и обществом. Голливудский стереотип одинокого героя-полицейского, борющегося с силами зла, постепенно уходит в прошлое. Полиция не сможет результативно работать, наводя страх на преступниками с одной стороны и враждебно настроенными гражданами – с другой. Потребители полицейского обслуживания – граждане – должны быть включены в создание политики действий полицейских департаментов, играть активную роль в борьбе с преступностью и другими проблемами общества.

Стратегические планы развития предусматривают пересмотр сложившихся ранее организационных целей, задач, ценностей полиции. Полиция является частью общества и должна отражать его ценности. В то же время, общество должно поддерживать полицию, понимая, что цели полиции созвучны целям простых граждан. Для реализации этой модели необходимо